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У статті висвітлено головні психологічні проблеми розвитку особистості в обдарованих сту-
дентів, що зумовлені віковими, індивідуальними та соціальними відмінностями. Проаналізовано  
науково-психологічні підходи різних авторів до дослідження проблем розвитку обдарованих студен-
тів і визначено поняття технічно обдарованої особистості в психології. Здійснено психологічну ха-
рактеристику юнацького віку та розглянуто вікові особливості становлення творчої обдарованої 
особистості студентів-винахідників. Систематизовано й охарактеризовано проблемні аспекти  
розвитку технічно обдарованої особистості в юнацькому віці. 
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Формування гармонійно розвиненої особистості є важливим завданням сучасної систе-
ми вищої освіти у процесі академічної підготовки студентів-винахідників. В умовах гумані-
зації освіти актуальною постає потреба в навчанні та вихованні особистості з максимальним 
врахуванням її потенціалу та здібностей, а отже, у розвитку обдарованості й таланту [9; 11; 
21]. Технічно обдаровані студенти мають бути здатні до самостійної та високопродуктивної 
навчально-творчої діяльності, що не завжди можливо у закладах вищої освіти (ЗВО), тому 
необхідно з’ясувати, які психологічні проблеми виникають під час становлення та розвитку 
творчого потенціалу обдарованих винахідників. 

Розв’язання такого завдання можливе за умови ґрунтовного розкриття сутності фено-
мену технічної обдарованості й аналізу чинників, від яких залежить його розвиток. На дум-
ку В. Химинця, ідентифікація обдарованості є складною проблемою. Автор стверджує, що  
«сьогодні вивчення видів обдарованості сконцентровано на механізмах успішної діяльності 
та виявленні тих особистісних властивостей, які можуть її забезпечити» [19]. Поняття об-
дарованості, на думку дослідника, розкриває когнітивний, соціальний і мотиваційний по-
тенціал, у якому останнє займає чільне місце. Однак чимало психологів акцентують на тому, 
що необхідно виходити за межі інтелектуального потенціалу обдарованої дитини. Вони  
неодноразово доводять, що становлення та розвиток обдарованості можливий за результата-
ми успішної взаємодії закладених природних можливостей і середовища, опосередкованого 
головною діяльністю [15]. 
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Розвиток технічно обдарованих студентів у ЗВО потребує визначення соціально-психо-
логічних чинників, які на нього впливають. Тому важливість вищезазначеної проблематики 
зумовила вибір теми статті. 

Важливим етапом дослідження є виявлення та характеристика головних психологічних 
проблем розвитку студентів-винахідників у юнацькому віці.

Юнацький вік є періодом активного розвитку у студентів розумових здібностей, тео-
ретичного мислення, уміння абстрагувати та узагальнювати [4; 13]. У студентів (у віці  
17–23 років) відбувається творче вдосконалення засвоєних знань, умінь та навичок, тому 
важливою умовою успішного проходження соціалізації є розвиток та підтримка їхнього 
творчого потенціалу в навчальному середовищі [14]. 

Зміни, що відбуваються у віковому розвитку студентів (пік психофізіологічних, пси-
хічних і інтелектуальних функцій), відповідно до підходу Б. Ананьєва, відбуваються на 
фоні підвищення рівня психомоторних характеристик, уваги, пам’яті, мислення, творчос-
ті [11]. У цьому віці виробляються стійкі властивості особистості, стабілізуються психічні  
процеси та відбуваються якісні зміни в пізнавальних можливостях [17].

Науковці переконливо доводять, що залежно від умов середовища, в якому розвиваєть-
ся обдарована особистість, можуть сформуватися якості та характеристики, що здатні як 
сприяти становленню обдарованості, так і перешкоджати їй [12]. 

У деяких дослідженнях доведено, що для обдарованих студентів часто характерними є 
підвищена чутливість і вразливість до ситуацій навколишньої дійсності. Зокрема, Г. Гулько 
зауважує, що «обдарованість є характеристикою, яка вирізняє людину серед інших, причому 
вона нагороджує її чутливістю, вразливістю до подій навколишнього світу. Якщо її погляди 
не розділятимуть, то вона може замкнутись та втратити інтерес і наснагу до навчання, праг-
нення до самовдосконалення й особистісного зростання» [3].

Стрімкий розвиток сучасного суспільства у галузі техніки і технологій зумовлює актуаль-
ність для психологічної науки та педагогічної практики розвʼязання проблеми, що пов’язана з 
виявленням і розвитком обдарованих студентів. На це вказують як вітчизняні, так і зарубіжні 
дослідники [1; 9; 18; 21]. До того ж, існує думка, що обдарованість може розвиватися природ-
ним (стихійним) шляхом, однак наукові дослідження у психологічній науці це заперечують.

У психологічній науці досліджено проблеми розвитку обдарованих як потреби в  
активізації творчої пошукової активності студентів (А. Алексюк, Л. Велитченко, З. Курлянд,  
О. Матюшкін, В. Моляко, С. Симоненко, А. Фурман, О. Чебикін, В. Ямницький та ін.), роз-
витку інтелектуальних і творчих можливостей особистості (Дж. Гілфорд, В. Дружинін,  
Г. Костюк, Н. Лейтес, С. Максименко, О. Саннікова, М. Смульсон, О. Хомуленко, Т. Яблонська  
та ін.), особистісних утворень обдарованої особистості (Д. Богоявленська, Л. Журавльова,  
З. Карпенко, В. Рибалка, В. Роменець, Е. Торренс, В. Ямницький та ін.) [9; 10; 13; 17; 20].

Обдарованість часто розуміють як системну соціально-психологічну якість осо-
бистості (П. Лушин), системно-стратегіальну властивість особистості (В. Моляко), 
суб’єктно-ціннісну характеристику свідомості особистості (О. Музика), індивідуальну  
потенційну своєрідність спадкових, соціальних та особистісних передумов для розвитку 
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здібностей особистості (О. Антонова) тощо [6; 10]. Узагальнюючи вищенаведені тлума-
чення, обдарованість можна визначити як властивість особистості, що є комплексом внут-
рішніх задатків і передумов, які розвиваються впродовж життя завдяки зовнішнім факторам  
(навчанню, вихованню, соціальному оточенню) і власній активності особистості [8; 16].

Обдарована особистість у будь-якому віці значно випереджає однолітків за розвитком і 
має високий інтелектуальний і творчий потенціал, виявляє високі здібності в навчанні та в 
різних спеціальних видах діяльності. Кожна обдарована (талановита) особистість – це індиві-
дуальність, тому її розвиток є неповторним і своєрідним. Технічно обдарована особистість ви-
діляється серед однолітків яскраво вираженими успіхами в досягненні технічних результатів 
на якісно вищому рівні, що перевершує певний умовний «середній» рівень (за В. Моляко) [10].

Вияви обдарованості у студентів пов’язані зі своєрідними можливостями соціальної 
ситуації розвитку та провідної діяльності юнацького віку, з новоутвореннями та можли-
востями реалізації творчих здібностей у навчальному середовищі [4; 5]. З огляду на це, 
вважаємо, що соціально-психологічними чинниками, які зумовлюють розвиток технічно 
обдарованих студентів, є: творчі здібності – визначальний показник інтелектуального роз-
витку технічно обдарованих студентів; соціальна ситуація розвитку технічно обдарованої 
особистості; провідна діяльність розвитку технічної обдарованості. 

Згідно з визначенням Б. Теплова, здібності – це складне, особистісне, полікомпонентне, 
але цілісне утворення, що не зводиться до знань, умінь та навичок [13]. 

Дослідження психологічних проблем розвитку творчих здібностей у психології можна 
поділити на декілька напрямів: 

1) самостійне психічне утворення особистості, розвиток якого починається із задатків. 
Інтелект також не є визначальним фактором творчої активності особистості (Дж. Гілфорд,  
К. Тейлор, Г. Грубер, Я. Пономарьов). До такого наукового підходу належить «теорія інтелек-
туального порогу» Е. Торренса та Дж. Перкінса, згідно з якою, кожна професія передбачає 
нижній допустимий рівень розвитку інтелекту [2; 18];

2) несамостійне психічне утворення, що повністю визначається інтелектом (Д. Векслер, 
Р. Уайсберг, Г. Айзенк, Л. Термен, Р. Стернберг та ін.). Ідеться про безпосередню залеж-
ність між ними, коли певному рівню розвитку творчих здібностей відповідає певний рівень  
розвитку інтелекту [17];

3) не є самостійним психічним утворенням особистості (А. Танненбаум, А. Олох, Д. Богояв-
ленская, А. Маслоу та ін.), а розвиваються разом із мотиваційною, ціннісною спрямованістю, ког-
нітивною та сприйнятливою обдарованістю, автономністю особистості у творчій діяльності [18].

Проблема розвитку технічних здібностей в обдарованих студентів-винахідників пере-
буває у взаємозв’язку з можливістю розвитку у ЗВО винахідницького мислення, творчої 
уяви, формування інтересу до об’єктів винаходів, мотивації їх удосконалення або створення 
нових технічних об’єктів. 

Необхідно також звернути увагу і на соціальну ситуацію розвитку технічно обдарованої 
особистості. В юнацькому віці не можна розвивати здібності без урахування соціальних про-
цесів, що відбуваються в контактній групі [4]. Розвиток здібностей відбувається в навчальній  
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діяльності, а це зумовлює соціальне прийняття чи відторгнення, лідерство чи аутсай- 
дерство обдарованих студентів, зрештою, їхнє самопочуття, настрій, психологічний комфорт. 
В обдарованої особистості часто виникає багато різних проблем у соціальному оточенні,  
головною з яких є порушення поведінки, тому їх наявність характеризує несприятливі умови 
соціальної ситуації розвитку обдарованості [12]. Певні особливості обдарованої особистості 
роблять її вразливою до взаємодії з соціальним середовищем [9], а саме:

1)	прагнення до досконалості (перфекціонізм) – бажання досягати найвищого рівня в 
будь-чому;

2)	відчуття незадоволеності – критичне ставлення до себе та власних досягнень; такі 
зміни часто мають занизьке або зависоке самооцінювання;

3)	нереалістичні цілі – завищені цілі, неспроможність досягнення яких, викликає 
засмучення та переживання;

4)	надчутливість – сприйнятливі до сенсорних стимулів: слова, невербальні сигнали 
сприймають як неприйняття себе оточуючими. Часто таких студентів уважають гіперактив-
ними, тому що вони постійно реагують на різного роду подразники та стимули;

5)	нетерпимість – більш обдаровані діти часто виявляють нетерпимість стосовно ін-
ших, тих, хто має нижчий рівень інтелектуального розвитку.

Тому особливість соціальної ситуації, що створює можливість розвитку власного по-
тенціалу обдарованій особистості, детермінує головні проблеми та є причинним фактором 
проблем, які виникають у обдарованих студентів.

Провідна діяльність розвитку технічної обдарованості в юнацькому віці – це навчальна  
діяльність, предметом якої є загальні способи розв’язування предметних задач і способи теоретич-
ного мислення в певних предметних галузях, способи самоорганізації власної діяльності. На дум-
ку А. Копитова, практика навчання підтверджує, що за відсутності самоорганізації власної діяль-
ності настає криза, під час якої навчання значно послаблюється [7]. Тому ефективне розв’язання 
цієї проблеми забезпечує введення в навчання завдань творчого дослідного характеру. 

Науковці розглядають технічно-конструкторську діяльність як один зі засобів формуван-
ня технічного мислення, творчих здібностей (Г. Альтшуллер, В. Моляко, І. Ройтман) [1; 10].

Творча винахідницька діяльність перетворюється з навчальної провідної діяльності на 
власну творчу діяльність студентів-винахідників. Завдяки психологічному змісту та числен-
ним формам організації вона сприяє формуванню творчого технічного мислення, активізує 
розумові здібності, просторове сприйняття творчої діяльності у своїй галузі, а отже, активі-
зує творчий потенціал технічно обдарованої особистості [7]. 

Творча винахідницька діяльність є важливим чинником у процесі розвитку технічно об-
дарованих студентів, адже, відповідно до вікових особливостей розвитку студентів, їм при-
таманний вищий (у порівнянні з підлітковим віком), рівень узагальнення й абстрагування, 
причинового пояснення явищ, уміння аргументувати та доводити власну думку, обґрунтову-
вати висновки, пов’язувати факти і явища, які вивчають, в єдину систему. 

Таким чином, розвиток обдарованих студентів-винахідників в умовах ЗВО є багато-
вимірною проблемою в контексті психології. Психологічні проблеми їхнього розвитку  
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визначені через такі вікові новоутворення юнацького віку, як соціальна ситуація розвитку, 
провідна діяльність, а також особистісні новоутворення – розвиток творчих здібностей.  
Ці компоненти дають змогу розкрити творчу природу психіки обдарованих студентів як 
системоутворювальні чинники розвитку обдарованості. Розвиток технічної обдарованості 
студентів, опосередкований посиленим розвитком здібностей, становленням особистості, 
як обдарованої, здійсненням винахідницької діяльності, як провідної навчальної діяльності, 
сприяє формуванню здатності у студентів-винахідників до довільної саморегуляції власних 
дій і станів відповідно до здібностей, інтересів, потреб, вимог вікової соціалізації та соціаль-
ного запиту до юнацького віку. Отже, соціальний запит, педагогічна взаємодія, взаємодія з 
референтним оточенням – це такі ж важливі та обов’язкові чинники розвитку обдарованої 
особистості, як інтелектуальні здібності, креативність чи мотивація. 

У подальших дослідженнях необхідно дослідити та з’ясувати головні проблеми обда-
рованих студентів-винахідників, що виникають в їхній поведінці, діяльності та на шляху до 
винахідницької творчості в освітньому середовищі. 
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Bezpalko Anna. Psychological problems of the development of gifted students-inventors 
at the universities.

The article highlights the main psychological problems of personality development in gifted students, due 
to age, individual and social differences. The scientific and psychological approaches of various authors to the 
study of the problems of development of gifted students are analyzed and the concept of technically gifted per-
sonality in psychology is defined. The psychological characteristics of youth are carried out and age features of 
formation of the gifted creative personality of students-inventors are considered. The main problem aspects of 
the development of technically gifted personality in adolescence are systematized and characterized.

Our theoretical study is aimed to the reveal of the main and important for their solution psychologi-
cal contradictions of the development of gifted students who have the abilities to invent, in particular in the 
higher education institutions. This task is both a priority and a problem in modern higher education insti-
tutions. This conclusion is explained by the fact that the formation of favorable conditions and support of 
creative potential for the development of gifted individuals is not always taken into account in the process of 
teaching creative and capable students. This issue requires a through disclosure of the essence of the phe-
nomenon of technical talent and analysis of socio-psychological factors that affect the own development of 
students-inventors. 

Thus, the development of gifted students-inventors in the higher education institutions is a multidi-
mensional problem in psychology. The psychological problems of their development are clarified through 
the age-related tumors of youth, such as the social situation of development and leading activities, as well 
as personal tumors – the development of creative abilities. These components allow us to reveal the creative 
nature of the psyche of gifted students as the system-forming factors of development of talent. The develop-
ment of technical talent of students should be mediated by the enhanced development of abilities, the forma-
tion of personality as a gifted in the education institutions and the implementation of inventive activity as a 
leading learning activity.

Key words: youth age, leading activity, social situation of development, talent, technically gifted per-
sonality.

Беспалко Анна. Психологические проблемы развития одаренных студентов- 
изобретателей высших учебных заведений.

В статье освещены основные психологические проблемы развития личности у одарен-
ных студентов, обусловленные возрастными, индивидуальными и социальными различия-
ми. Проанализированы научно-психологические подходы различных авторов к исследованию 
проблем развития одаренных студентов и определено понятие технически одаренной лич-
ности в психологии. Осуществлена психологическая характеристика юношеского возрас-
та и рассмотрены возрастные особенности становления одаренной творческой личности  
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студентов-изобретателей. Систематизированы и охарактеризованы основные проблем-
ные аспекты развития технически одаренной личности в юношеском возрасте.

Ключевые слова: юношеский возраст, ведущая деятельность, социальная ситуация 
развития, одаренность, технически одаренная личность.
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДІАГНОСТИКИ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО ОБДАРОВАНИХ СТАРШОКЛАСНИКІВ, 

СХИЛЬНИХ ДО ДОСЛІДНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті встановлено необхідність визначення методологічних принципів для діагностики ін-
телектуальної обдарованості старшокласників, схильних до дослідницької діяльності. Сформульо-
вано такі групи методологічних принципів: загальні, галузеві, спеціальні. Визначено такі загально- 
наукові принципи: єдності якості та кількості, заперечення, розвитку; галузеві – науковості, сис-
темності, комплексності, звʼязку теорії та практики; спеціальні – індивідуалізації, достовірності й 
об’єктивності оцінювання, зворотного зв’язку та конфіденційності, ціннісних орієнтацій, дослідниць-
кої спрямованості та посильності. Встановлено необхідність їх використання в психолого-педагогіч-
них дослідженнях, зокрема в діагностиці інтелектуально обдарованих старшокласників, схильних до 
дослідницької діяльності.

Ключові слова: методологічні принципи, інтелектуальна обдарованість, обдаровані старшо-
класники, дослідницька діяльність.

Для початку ХХІ ст. характерним є збільшенням кількості заходів, що ініціюють під-
тримку обдарованої молоді через залучення до різного виду діяльності. За підтримки та  
сприяння Міністерства науки і освіти України, відповідно до пп. 2.4.4 п. 2.4 Положення «Про 
Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів», конкурси-
захисти науково-дослідних робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін і конкурси фахової  
майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України 
від 22 вересня 2011 р. № 1099 [1], зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17 листо-
пада 2011 р. за № 1318/20056 зі змінами, внесеними згідно з наказами Міністерства освіти 
і науки, молоді та спорту України № 29 від 16 січня 2012 р. № 360 від 26 березня 2012 р.  
та № 1011 від 13 вересня 2012 р., а також Положення «Про Всеукраїнський конкурс дослідниць-
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